

В совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук 75.2.047.01, созданный на базе негосударственного образовательного учреждения организации высшего образования «Российская академия адвокатуры и нотариата» 105120, г. Москва, Малый Полужарославский пер., д. 3/5, стр.1.

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Малыгина И.И. «Уголовно-правовое противодействие неправомерному воздействию на критическую информационную инфраструктуру», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

В условиях перехода к цифровой экономике существенное влияние на развитие различных отраслей оказывают информационные технологии. В современных условиях цифровизации всех сфер деятельности общества возрастает и вместе с тем, возрастает необходимость защиты от посягательств, совершенных с использованием программного обеспечения, компьютерной техники, сетей и технологий. Вредоносная программа способна вывести из строя любое оборудование, а при развитии событий по наихудшему сценарию — полностью парализовать критическую информационную инфраструктуру (КИИ) государства и вызвать социальную, финансовую или экологическую катастрофу. В связи с тем, что защита объектов критической информационной инфраструктуры является актуальной задачей обеспечения информационной безопасности государства, представляется актуальным проведение представленного Малыгиным И.И. исследования. Как верно замечено соискателем, особую актуальность вопросы уголовно-правовой охраны КИИ приобрели в период проведения специальной военной операции на Украине. В 2022 – 2023 гг. количество компьютерных атак на информационные ресурсы государственных и муниципальных органов власти кратно возросло. Указанные в актуальности темы исследования теоретические и практические проблемы до сих пор нуждаются в детальной проработке, а сама норма 274<sup>1</sup> УК РФ в дальнейшем совершенствовании.

В связи с этим, полагаем, что диссертационное исследование соискателя, посвящённое разработке теоретических и практических положений и рекомендаций по совершенствованию регламентации уголовной ответственности за неправомерное воздействие на критическую информационную инфраструктуру Российской Федерации, является актуальной задачей для российской уголовно-правовой науки и правоприменительной практики.

Соискатель верно определил цель и задачи исследования, его объект и предмет. Анализ автореферата позволяет заключить, что в целом диссертанту удалось решить те задачи, которые он перед собой ставил.

Исходя из представленного в автореферате, стоит сделать вывод, что работа имеет последовательную, логическую структуру, охватывающую все основные аспекты рассматриваемой проблематики. Диссертация состоит из введения, трех глав, объединяющих семь параграфов, заключения, библиографического списка и приложений.

Малыгиным И.И. использованы разнообразные, традиционные и современные методологические подходы к проведению научного исследования, которые позволили ему осуществить комплексный уголовно-правовой анализ предмета исследования. При этом, стоит отметить, что соискатель для полноты и всестороннего исследования использовал анкетирование, интервьюирование отдельных специалистов в IT-отрасли, что является несомненным плюсом для подобного рода исследований.

Несмотря на то, что представленной теме исследования, было посвящено немало научных трудов и статей исходя из автореферата, диссертационное исследование содержит элементы существенной новизны, которая отражена в положениях, выносимых на защиту, а также предложений по внесению дополнения в постановление Пленума Верховного Суда РФ.

Так, в качестве научной новизны разработана авторская классификация источников международного права, определяющих основы защиты объектов КИИ. Видится верным указание автором на то, что международное право, применимое на современном этапе к отношениям в сфере обеспечения безопасности КИИ, действует только между ограниченным кругом государств, для которых складывается соответствующая практика в силу регионального (локального) сотрудничества.

Представляется правильной идея, отраженная в п.3 положений, выносимых на защиту, диссертанта о том, что предметом преступления, предусмотренного ст. 274<sup>1</sup> УК РФ, является не компьютерная информация, содержащаяся в критической информационной инфраструктуре, а сам значимый объект критической информационной инфраструктуры. Представлены и описаны необходимые для этого критерии. Делается значимое указание, представленное в п. 5.2 о том, что лицо, фактически выполняющее определенные профессиональные функции с объектами критической информационной инфраструктуры в отсутствие нормативно определенной обязанности соблюдать соответствующие правила доступа и эксплуатации, не может быть признано субъектом преступления, предусмотренного ч. 3 ст. ст. 274<sup>1</sup> УК РФ.

Наибольший интерес с научной точки зрения представляет собой авторская редакция ст. 274<sup>1</sup> УК РФ, включающая в себя новые квалифицирующие признаки, а также, введение новой статьи 274<sup>3</sup> УК РФ.

Все вышеуказанное подчёркивает теоретическую значимость результатов проведённого исследования. Работа также обладает несомненной практической значимостью поскольку полученные результаты могут быть использованы в практике квалификации подобных преступлений.

Достаточно большой объем публикаций аспиранта по данной теме исследования, включая монографию, а также три опубликованные статьи в рецензируемых научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, подтверждает высокий уровень апробации многих положений диссертационного исследования. Вышеперечисленное позволяет оценить репрезентативность проведённого исследования, подтвердить достоверность и обоснованность сделанных автором выводов.

Вместе с тем, стоит отметить и ряд некоторых моментов, которые, на наш взгляд, следует признать спорными.

1. К квалифицирующим признакам ч. 5 ст. 274<sup>1</sup> УК РФ соискатель предлагает относить, например, «тяжкие последствия или создание угрозы их наступления». Как нам видится, при этом угроза наступления тяжких последствий будет считаться созданной, если она была реальной и тяжкие последствия не наступили лишь вследствие обстоятельств, не зависящих от воли виновного, или благодаря вовремя принятым мерам. Однако, в п. 4 положений, выносимых на защиту, автором представляются признаки, охватывающие понятие вреда, что значимо для правильной квалификации деяния по ч. 2 ст. 274<sup>1</sup> УК РФ, к таковым автор предлагает относить: а) нарушение функционирования объекта критической информационной инфраструктуры; б) прекращение функционирования объекта критической информационной инфраструктуры; в) нарушение функционирования сети электросвязи, используемой для организации взаимодействия таких объектов; г) прекращение функционирования сети электросвязи, используемой для организации взаимодействия таких объектов; д) нарушение безопасности обрабатываемой таким объектом информации. Обращаясь к понятию тяжкие последствия под ними следует понимать, в частности, длительную приостановку или нарушение работы предприятия, учреждения или организации, получение доступа к информации, составляющей охраняемую законом тайну, предоставление к ней доступа неограниченному кругу лиц, причинение по неосторожности смерти, тяжкого вреда здоровью хотя бы одному

человеку и т.п. В связи с этим, возникает вопрос о том, как необходимо отграничивать данные признаки и производить оценку для правильной квалификации деяния по ч. 2 и ч. 5 указанной статьи, в том числе в связи с предложенным «расширением» квалифицирующего признака.

Высказанное замечание не может изменить положительного мнения об автореферате по диссертационному исследованию, проведенному И.И. Малыгиным.

Таким образом, содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Малыгина Ивана Игоревича на тему «Уголовно-правовое противодействие неправомерному воздействию на критическую информационную инфраструктуру» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития науки уголовного права и практики его применения. Работа соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в редакции от 26.09.2022 г.), а ее автор Малыгин Иван Игоревич заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Отзыв подготовлен доцентом кафедры уголовно-правовых дисциплин Тюменского государственного университета кандидатом юридических наук Пережогой Галиной Владимировной, обсуждён и одобрен на заседании кафедры уголовно-правовых дисциплин Тюменского государственного университета (протокол № 5 от «07» октября 2023 г.).

Заслуженный юрист Российской Федерации,  
кандидат юридических наук, доцент,  
заведующий кафедрой уголовно-правовых дисциплин  
федерального государственного автономного  
образовательного учреждения высшего  
образования «Тюменский государственный  
университет»  
07.10.2023

Морозов Виктор Иванович

Подпись Морозова В.И., удостоверяю  
Заместитель начальника управления  
начальник отдела рекрутинга и развития персонала  
Н.В. Машинова  
«09» 10 2023 г.

Пережогова Галина Владимировна Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Тюменский государственный университет», доцент кафедры уголовно-правовых дисциплин

Адрес: 625003, г. Тюмень, ул. Ленина, д. 38, каб. 403;

Тел.: (3452) 59-74-29, факс: (3452) 59-75-29

Адрес электронной почты: [g.v.perezhogina@utmn.ru](mailto:g.v.perezhogina@utmn.ru)

Адрес официального сайта образовательного учреждения в сети Интернет: <https://www.utmn.ru/>

Морозов Виктор Иванович, заведующий кафедрой уголовно-правовых дисциплин федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Тюменский государственный университет», заслуженный юрист РФ, кандидат юридических наук (12.00.08), доцент; почтовый адрес: 625003, Тюменская область, г. Тюмень, ул. Ленина, д. 38, каб. 403; электронная почта [v.i.morozov@utmn.ru](mailto:v.i.morozov@utmn.ru); [ygolovnoe.pr.403@mail.ru](mailto:ygolovnoe.pr.403@mail.ru); тел.: +7 9224786104, официальный сайт: <https://www.utmn.ru/>